Hobby und Freizeit

LED-Wechsel-Blinker

2 Transistoren und wenige weitere Bauelemente reichen
zur Erstellung dieses Wechsel-Blinklichtes aus.

Allgemeines

Hiufig sind es die kleinen Dinge, die
besondere Freude bereiten. Auf die Schal-
tungstechnik bezogen liegt der Grund viel-
leichtdarin, dafl mit wenig Aufwand schnell
ein Erfolgsergebnis erzielbar ist und Pro-
bleme nicht zu erwarten sind.

Wir stellen Thnen hier eine kleine Blink-
lichtschaltung vor, die mit 2 wechselweise
blinkenden Leuchtdioden arbeitet. Einsetz-
bar im Modellbereich oder auch ,,nur so”
als Eye-Catcher.

In Abbildung 1 ist die Schaltung des
LED-Wechsel-Blinkers gezeigt. Von den
beiden Leuchtdioden D 1 und D 2 einmal
abgesehen, handelt es sich um die klassi-
sche Grundschaltung eines Multivibrators.
Bei der nachfolgenden Beschreibung wol-
len wir daher auch zuniichst D 1 und D 2
unberiicksichtigt lassen (gedanklich durch
je eine Briicke ersetzt). Die Funktionswei-
se eines Multivibrators ist am besten zu
erkldren, indem wir uns einen Kippzyklus
anschauen. Davon ausgehend, dafl T 1
durchgesteuert und T 2 gesperrt ist, wird
der Kondensator C 2 iiber den vergleichs-
weise niederohmigen Widerstand R 4 in
kurzer Zeit aufgeladen, wobei der Strom
liberdie Basis-Emitterstrecke von T 1 flief3t.
R 2 trigt seinerseits zum Durchschalten
von T 1 bei.

Dader Kondensator C | im vorangegan-
genen Umschaltmoment ebenfalls aufge-
laden war, nun jedoch durch das Durch-
schalten von T 1 sein Plus-Anschluf} auf
Low-Pegel gezogen wurde (annihernd
0V), liegt der Minus-Anschlufl von C 1
und damit die Basis von T 2 nun unterhalb
der negativen Versorgungsspannung, d. h.
T 2 ist gesperrt.

Bild 1: Schaltbild LED-Wechsel-Blinker
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In Abbildung 2 ist der Spannungsver-
lauf an der Basis sowie am Kollektor von
T 2 dargestellt. Uber den Widerstand R 1
wird der Kondensator C 1 langsam entla-
den, d. h. die Spannung am Minusanschluf}
vonC 1 steigtin Richtung positiverer Werte.
Sobald die Schwellenspannung zum Durch-
schalten an der Basis von T 2 erreicht wird
(ca.0,65 Vohne D 2), steuert T 2 schlagar-
tig durch, und der Plus-Anschlufl von C 2
wird seinerseits auf Low-Potential gezo-
gen (ca. 0 V).

Da C 2 zuvor ungefihr auf die Betriebs-
spannung aufgeladen war, liegt der Mi-
nusanschlufl um den entsprechenden Be-
trag unterhalb der negativen Versorgungs-
spannung, d. h. T 1 wird im selben Moment
gesperrt. Das wiederum hat zur Folge, daf3
tiber R 3, C I und die Basis-Emitterstrecke
von T 2 ein erhohter Strom flief3t, der das
Durchschalten von T 2 im Umschaltmo-
ment unterstiitzt.

Nun wird iiber R 2 der Kondensator C 2
langsam entladen, bis das Potential an der
Basis von T 1 ausreicht, um diesen Transi-
stor wieder durchzusteuern, d. h. das wech-
selseitige Umschalten erfolgt fortlaufend.

Da die Basis der Transistoren T 1 und
T 2 indieser Standard-Multivibratorschal-
tung impulsartig mit einer negativen Span-
nung beaufschlagt wird, die ungefihr dem
Betrag der Betriebsspannung entspricht,
darf normalerweise eine entsprechende
Schaltung mit maximal 5 V betrieben wer-
den, da dies der regulir zuldssigen hoch-
sten invertierten Basis-Emitterspannung
eines Silizium-Bipolar-Transistors ent-
spricht.

Durch eine kleine schaltungstechnische
Besonderheit ist es in der vorliegenden
Schaltung jedoch ohne weiteres moglich,
diese mit+9 V zu betreiben, da die Leucht-
dioden nicht im Kollektorkreis, sondern
im Emitterkreis angeordnet sind und ihrer-
seits eine Sperrfunktion fiir negative Span-
nungen besitzen, die zwar bei Leuchtdi-
oden ebenfalls eingeschrinkt, aber im vor-
liegenden Fall ausreichend ist.

Die Anordnung der Leuchtdioden D 1
und D 2 im Emitterkreis ist ohne weiteres
moglich, da der Strom in den Emitterlei-
tungen in erster Nidherung gleich dem Kol-
lektorstrom ist.

Die Schaltzeiten fiir ti und t2 berechnen
sich nidherungsweise nach den Formeln:

ti=0,7*Ri*Ci

t2=0,7*R2C:

Jenach eingesetztem Transistortyp miis-
sen die Widerstinde R 1 und R 2 ungefihr
100mal so grof3 sein wie die im Kollektor-

()]

49 + P Um,m

o
|

> t (ms)

Bild 2: Spannungsverlauf an der Basis
sowie am Kollektor von T 2

kreis liegenden Widerstinde R 3 und R 4.
Werden R 1 und R 2 zu niederohmig,
steuern beide Transistoren voll durch, und
die Schaltung kann nichtarbeiten. Gedank-
lich kann man sich diesen Zustand auch
leicht vorstellen, indem man die beiden
Kondensatoren C 1 und C 2 entfernt (er-
satzlos, d. h. offene Verbindungen, nicht
durch Briicken ersetzt). Werden R 1 und
R 2 hingegen zu hochohmig, reicht die
Stromverstirkung der Transistoren nicht
mehr zum Durchsteuern aus. Der Dimen-
sionierungsspielraum fiireine einwandfreie
Funktion ist somit recht eng.

Durch Verindern der Kondensatorenund
in eingeschrinktem Malle der Widerstin-
de lassen sich mitentsprechenden Multivi-
bratoren Frequenzen erzeugen, beginnend
bei rund 0,1 Hz bis hin zu 10 kHz. Bei
niedrigeren und hoheren Frequenzen bie-
ten sich andere Schaltungen an.

Nachbau

Fiir den Aufbau steht eine kleine 25 mm
x 30 mm messende Leiterplatte zur Verfii-
gung. Die Bauteile werden entsprechend
dem Bestiickungsdruck und der Stiickliste
auf die Platinen gesetzt, unter Beachtung
der richtigen Einbaulage (Polaritit). Zum An-
schluff der Betriebsspannung sind 2 Lot-
stifte in die Platinenanschlu3punkte ST 1
und ST2 einzusetzen und festzuloten. EXI

Stiickliste:

LED-Wechsel-Blinker
Widerstande:

(15O R e e e o R R3, R4
OO e e s s RI1, R2
Kondensatoren:

JONB/2 SN et ettt el Cl,C2
Halbleiter:

B B e B s e T1, T2
BEDISMNT L0t voiss ot rivitranseerss DI, D2
Sonstiges:

2 Lotstifte 1,3mm

Ansicht der fertig bestlickten Platine
mit zugehorigem Bestilickungsplan
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